

# Век спустя

Ушли в историю три огромных державы, три великих России: царская, утраченная с ветром революции, Гражданской войной с миллионами исковерканных судеб.

Россия сталинская - вновь миллионы исковерканных судеб, чудовищный геноцид, истребление самих себя и, как наказание, - сопротивление с фашизмом.

И Россия советская - в противовес России сталинской, когда никто никого не сажает и не расстреливает, свобода обсуждения всех государственных вопросов на кухне, всеобщий «одобрямс» в политической и общественной жизни. Ситуация напоминала горящий торфяник, когда внешне все вроде спокойно, кое-где пробивается дымок. А стоит ступить ногой - моментально проваливаешься в огненное чрево, откуда вырываются снопы искр и пламени. Как следствие - пламя вырвалось наружу. В результате экзотического Советского Союза бывшие соседи стали врагами, соседние народы с крупнейшей экономической и социальной интеграцией разбежались по разным политическим и военным углам.

После каждой очередной потери проходят десятилетия для стабилизации, выхода из хаоса и беспорядка, восстановления экономики. Все эти испытания тяжелым бременем ложатся на плечи граждан нашей страны. После каждого потрясения новые правители строили общество, опираясь на граждан, но не всегда учитывая их интересы. В итоге - снова хаос, разруха, потери. К сожалению, у нас в стране не сохранилось того здорового консерватизма в управлении государством, который присущ многим развитым европейским странам. Тех традиций, норм и правил государственной и общественной жизни, проверенных временем и отражающих интересы гражданского общества. Со сменой политических систем граждане страны не меняются. Но страдают они больше всего.

Без развитых институтов гражданского общества, призванных объединять весь потенциал общества и мобилизовать граждан на выработку правил, законов, жизненных традиций, - не обойтись. Только это позволит обеспечить безопасность государства и его граждан, высокий уровень жизни людей.

Журнал «Председатель ТСЖ» рассказывает о новых «кирпичиках» гражданского общества, активных гражданах

многоквартирных домов, взявших управление в дома в свои руки. Результаты - в домах и подъездах порядок, затраты на обслуживание снижаются, ведется капремонт, у жильцов хорошее настроение, улучшены условия проживания.

Но таких примеров по России пока десятки, от силы - сотни. Эти «кирпичики» гражданского общества находятся в правовом поле. Они вполне легитимны, хотя чиновники делают все, чтобы этот процесс не развивался.

Сегодняшний этап развития гражданского общества в России можно назвать плачевным, стихийным, неорганизованным.

В каждом городе есть социально активные граждане, опытные управленцы, юристы, предприниматели, журналисты, управдомы, председатели ТСЖ, преподаватели. Многие из них активно работают в различных общественных организациях - Советах ветеранов, профсоюзах. Но ведь все они прежде всего собственники, владельцы своих квартир, общей долевой собственности в многоквартирном доме. У них есть общая цель: создание благоприятных и безопасных условий для проживания в многоквартирном доме. А этого можно добиться только сообща, объединившись - сначала в доме, потом в микрорайоне,



**Михаил КРИВОНОСОВ -**  
председатель Совета  
промышленников  
и предпринимателей  
г. Александрова  
Владимирской области,  
генеральный директор  
ООО «Стэлла»

городе. И не важно, как будет называться это объединение: ТСЖ, Ассоциация ТСЖ, Общественная палата. Главное, чтобы мы активно участвовали в своей судьбе, судьбе своего дома, судьбе своих детей.

В городе Александрове Владимирской области зарегистрирована первая (а может быть, первая и в России) истинно народная Общественная палата. Здесь объединились юристы, предприниматели, председатели ТСЖ, журналисты,

преподаватели, активные и социально ориентированные граждане города. Устав составлен в соответствии с Законом «Об общественных объединениях», прошел регистрацию в Минюсте и налоговой инспекции в установленном порядке. Объединились граждане не для решения политических задач и не для критики власти. Не для шествий и митингов, а для кропотливой совместной работы с властью по развитию гражданского общества в городе, самоуправления, благоустройства, решения социальных проблем.

Гражданское общественное объединение - это объединение хозяев, собственников своей земли, но никак не членов политической партии.

Гражданское общественное объединение - беспартийная структура. Граждане объединились не под флагом идеи, а на общих интересах хозяев - собственников земли, где живут их дети и внуки, где стоят их дом, школа, больница, стадион, сквер, спортивная площадка и многое другое, что обеспечивает им нормальную жизнь.

Если нам удастся помочь гражданам в решении общих территориальных проблем, в продвижении реформы ЖКХ на местах, переводе домов на самоуправление или организации эффективного взаимодействия с управляющей ком-



панией в интересах жителей, то вскоре власть и общество практически начнут взаимодействовать в направлении развития и становления новой России - России цивилизованной, как никогда сильной и сплоченной.

Не все знают, что 12 октября 2008 года главами всех поместных церквей, в том числе и ныне покойным Патриархом Всея Руси Алексием II, было подписано общественное Послание, в котором прозвучало следующее: «Пропать между богатыми и бедными драматически разрастается вследствие экономического кризиса, который является результатом извращенной экономической деятельности, лишенной человеческих измерений и не служащей подлинным потребностям человека, а также по-

гони финансистов за наживой, часто приобретающей маниакальный характер.

Без Церкви не может быть здорового гражданского общества. Церковь, по Заповеди Божьей, имеет своей задачей проявлять заботу о своих членах, о мире и согласии в обществе, о вовлечении всех его членов в созидательный труд!»

Если мы понимаем, в каком положении сегодня находится Россия, если мы отдаем себе отчет в том, какие задачи России надо решать и как реально их можно решить, то непременно будем возвращаться к вопросу о создании реального структурированного гражданского общества.

Доктор философских наук профессор Нелли Мотрошилова в своей книге «Цивилизация и варварство в эпоху глобальных кризисов» очень точно замечает, что мы сталкиваемся с новым, глобальным, настоящим варварством - свободой произвола.

Принцип, позволяющий сохранить критерий цивилизованности, - это принцип борьбы за ответственность. Без ответственности не может быть никакой цивилизации! Отвечать на самые чудовищные вызовы нового варварства одними лишь средствами государственного контроля невозможно, если само общество не готово сопротивляться.



Презентация общественной палаты